
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

資料編   



 

 

資料１ 市民アンケート調査結果 

（１） アンケートの回収状況 

地域別の回収状況は以下のとおりです。 

 

居住地域 
回答数 

郵送 WEB 計 

一関 380 79 459 

花泉 90 11 101 

大東 84 11 95 

千厩 56 19 75 

東山 41 10 51 

室根 35 6 41 

川崎 22 1 23 

藤沢 46 12 58 

無回答 9 — 9 

計 763 149 912 

 

（２） 調査結果 

１） 回答者の属性〈問 1〉   性別は、男性が 40.7%、女性が 53.2%を占めています。   年齢は、50 歳以上が全体の 7 割以上を占めています。 
 

性別（N=912） 年齢（N=912） 

    

男性

40.7%
女性

53.2%

無回答

6.1%

20歳未満

3.0%

20歳～

29歳

4.7%
30歳～

39歳

8.2%

40歳～

49歳

12.2%50歳～

59歳

15.0%

60歳～

69歳

22.8%

70歳以上

32.9%

無回答

1.2%



 

 

   住んでいる地域は、「一関地域」が 50.3.%で最も多くなっています。   職業は、「会社員・公務員」と「無職」がそれぞれ約 3 割と多くなっています。   世帯の構成は、「夫婦のみ」、「夫婦と子」、「三世代」がそれぞれ約 2 割となっています。   運転免許の保有状況は、「持っている」が 84.5%で大半を占めています。   インターネットの利用状況は、「スマートフォン」が 68.5%で最も多くなっています。 
 

住んでいる地域（N=912） 職業（N=912） 

  

世帯の家族構成（N=912） 

 

運転免許の保有状況（N=912） インターネットの利用状況（N=912） 

    

一関

50.3%

花泉

11.1%
大東

10.4%

千厩

8.2%

東山

5.6%

室根

4.5%

川崎

2.5%

藤沢

6.4%

無回答

1.0% 会社員・

公務員

30.7%

自営業

8.7%

専業主婦（夫）

10.2%学生3.4%

パート・

アルバイト

11.8%

無職

29.8%

その他

3.9%

無回答

1.4%

ひとり暮らし

10.9%

夫婦のみ

23.5%

自分（たち夫婦）と子

22.9%

自分（たち夫婦）と親

13.9%

三世代（親・子・孫など）

20.4%

その他

7.2%

無回答

1.2%

持っている

84.5%

持っていない

12.0%

持っていたが返納した

2.9%

無回答

0.7%

スマートフォン

68.5%

パソコン

9.2%

携帯電話

（ガラケー）

5.6%

利用していない

14.7%

その他

0.2%

無回答

1.8%



 

 

２） 外出状況について〈問 2、3〉   普段の外出頻度は、「ほぼ毎日」が 58.6%で最も多く、次いで「週に数日程度」が 29.2%と

なっています。   主に利用する交通手段は、「自動車・バイク（自分で運転）」が大半を占め、77.9%となってい

ます。徒歩・自転車・公共交通のいずれかで移動する人は、14.8%にとどまっています。 
 

普段の外出頻度（N=902） 主に利用する交通手段（N=887） 

  

   移動での困りごとについては、「特に困っていることはない」が大半を占め、84.0%となってい

ます。   困りごとの内容については、「バス停・駅が遠くて利用しづらい」が 28.9%、次いで「公共交

通の乗り換えが不便である」が 19.7%となっています。 
 

移動での困りごとの有無（N=912） 移動での困りごとの内容（N=142） 

  

   

ほぼ毎日

58.6%週に数日程度

29.2%

月に数日程度

10.2%

ほとんど外出しない

2.0%

3.8%

5.2%

77.9%

6.8%

2.3%

0.1%

1.7%
1.7% 0.6%

徒歩のみ

自転車

自動車・バイク（自分で運転）

家族・知人等に送迎を頼む

路線バス（県交通・東磐交通・市営バス）

デマンド型乗合タクシー

JR（新幹線・電車）

タクシー

その他

外出頻度が「ほぼ毎日」「週に数日程度」

「月に数日程度」と回答した人を対象

困っていること

がある

16.0%

特に困っている

ことはない

84.0%

28.9%

12.7%

6.3%

19.7%

32.4%
バス停・駅が遠くて利用しづらい

送迎を頼める人が身近にいない

利用料金が高い

公共交通の乗り換えが不便である

その他

「困っていることがある」と

回答した人を対象



 

 

３） 目的別の移動について（通勤・通学、買い物、通院、その他娯楽等） 

① 通勤・通学   通勤・通学先は、「一関」が 51.3%で最も多く、次いで「市外（岩手県内）」が 9.3%となって

います。   通勤・通学の頻度は、「週５日以上」が大半を占め、83.4%となっています。   主に利用する交通手段は、「自動車・バイク（自分で運転）」が 81.6％と大半を占めています。

徒歩・自転車・公共交通のいずれかで移動する人は 15.3％となっています。 
 

通勤・通学先（N=474） 通勤・通学の頻度（N=451） 

  

主に利用する交通手段（N=445） 

 

   

一関

51.3%

花泉5.5%
大東7.4%

千厩7.8%

東山3.8%

室根1.9%

川崎1.9%

藤沢5.5%

市外（岩手県内）

9.3%

市外（宮城県内）

4.9%

市外（その他）

0.8%

週5日以上

83.4%

週1~4日程度

14.4%

月1~3日程度

0.9%

年数回以下

1.3%

4.5% 4.0%

81.6%

3.1%

2.0%

0.2% 3.4%
1.1%

徒歩のみ

自転車

自動車・バイク（自分で運転）

家族・知人等に送迎を頼む

路線バス（県交通・東磐交通・市営バス）

デマンド型乗合タクシー

JR（新幹線・電車）

タクシー



 

 

② 買い物（食用品・日用品等）   主に利用する買い物先は、「一関」が 59.1％で最も多く、次いで「千厩」が 12.6%となって

います。   買い物の頻度は、「週 1～4 日程度」が 70.0％で最も多くなっています。   主に利用する交通手段は、「自動車・バイク（自分で運転）」が 79.8 と大半を占め、次いで

「家族・知人等に送迎を頼む」が 8.3%となっています。徒歩・自転車・公共交通のいずれか

で移動する人は、11.6%となっています。 
 

主に利用する買い物先（N=871） 買い物の頻度（N=849） 

  

主に利用する交通手段（N=805） 

 

   

一関

59.1%

花泉7.3%

大東7.9%

千厩

12.6%

東山2.0%

室根0.2%

川崎0.6%

藤沢2.5% 市外（岩手県内）

2.3%
市外（宮城県内）

5.1%

市外（その他）

0.3%

週5日以上

12.4%

週1~4日程度

70.0%

月1~3日程度

16.3%

年数回以下

1.4%

3.4%

4.3%

79.8%

8.3%

1.6%

0.2%

0.6%

1.4%

0.4%

徒歩のみ

自転車

自動車・バイク（自分で運転）

家族・知人等に送迎を頼む

路線バス（県交通・東磐交通・市営バス）

デマンド型乗合タクシー

JR（新幹線・電車）

タクシー

その他



 

 

③ 通院   主に利用する通院先は、「一関」が 70.7%で最も多く、次いで「千厩」が 10.8％となってい

ます。   通院の頻度は、「月 1～3 回程度」が 51.4％で最も多く、次いで「年数回以下」が 44.3％と

なっています。   主に利用する交通手段は、「自動車・バイク（自分で運転）」が 78.5％で大半を占め、次いで

「家族・知人等に送迎を頼む」が 8.5％となっています。徒歩・自転車・公共交通のいずれか

で移動する人は、12.1％となっています。 
 

主に利用する通院先（N=799） 通院の頻度（N=765） 

  

主に利用する交通手段（N=775） 

 

   

一関

70.7%
花泉3.5%

大東3.9%

千厩

10.8%

東山1.8%

室根0.3%

川崎1.4%

藤沢2.1%
市外（岩手県内）

2.8%

市外（宮城県内）

2.6%

市外（その他）

0.3%

週5日以上

0.3%

週1~4日程度

4.1%

月1~3日程度

51.4%

年数回以下

44.3%

2.3%

3.5%

78.5%

8.5%

2.8%

0.1%
1.0%

2.3%

0.9%

徒歩のみ

自転車

自動車・バイク（自分で運転）

家族・知人等に送迎を頼む

路線バス（県交通・東磐交通・市営バス）

デマンド型乗合タクシー

JR（新幹線・電車）

タクシー

その他



 

 

④ その他（趣味・娯楽・遊び等）   主に利用する施設のある地域は、「一関」が 54.5％で最も多くなっています。また、「市外」と

いう回答が合わせて 34.5％を占めています。   外出する頻度は、「月 1～3 日程度」が 49.8％で最も多く、次いで「年数回以下」が 27.1％

となっています。   主に利用する交通手段は、「自動車・バイク（自分で運転）」が 78.5％と大半を占めています。

徒歩・自転車・公共交通のいずれかで移動する人は、14.0％となっています。 
 

主に利用する施設のある地域（N=617） 外出する頻度（N=602） 

  

主に利用する交通手段（N=620） 

 

   

一関

54.5%

花泉1.6%大東3.7%千厩1.8%

東山1.9%

室根0.5%

藤沢1.5%

市外（岩手県内）

15.4%

市外（宮城県内）

14.9%

市外（その他）

4.2%

週5日以上

1.7% 週1～4日程度

21.4%

月1~3日程度

49.8%

年数回以下

27.1%

3.1%

3.2%

78.5%

6.8%

1.5%

0.2%
5.0%

1.1%

0.6%

徒歩のみ

自転車

自動車・バイク（自分で運転）

家族・知人等に送迎を頼む

路線バス（県交通・東磐交通・市営バス）

デマンド型乗合タクシー

JR（新幹線・電車）

タクシー

その他



 

 

４） 路線バスの利用状況について〈問 5～7〉   路線バスの利用の有無は、「利用する」が 9.4％、「利用しない」が 90.6％となっています。   主に利用する路線は、「県交通」が多くなっています。   路線バスを利用する頻度は、「月に数日程度」が 48.1％で最も多く、次いで「年数回以下」が

30.9％となっています。 
 

利用の有無（N=912） 主に利用する路線（N=32） 

  

利用する頻度（N=81） 

 

   

利用する

9.4%

利用しない

90.6%

20

2

10

0 5 10 15 20 25

県交通

東磐交通

市営バス

（人）

路線バスを「利用する」と回答した人を対象

ほぼ毎日

7.4% 週に数日程度

13.6%

月に数日程度

48.1%

年数回以下

30.9%

路線バスを

「利用する」と

回答した人を対象



 

 

   路線バスを利用するときの困りごとは、「バス停の待合環境が不十分」が 19.2%で多くなって

います。次いで、「バス停が身近にない」が 15.1%となっています。   路線バスを利用しない理由は、「自分で運転するため利用する必要がない」が 73.7%で多数を

占めています。次いで、「路線バスを利用するような移動目的がない」が 15.0%となっていま

す。   困りごとが解決した場合に利用回数が変化するかについては、「増える」が 35.0％、「変わらな

い」が 65.0％となっています。 
 

路線バスを利用するときの困りごと、路線バスを利用しない理由 ※複数回答 

 

 

困りごとが解決した場合の利用回数の変化（N=526） 

 

.   

15.1%

13.7%

8.2%

19.2%

4.1%

12.3%

4.1%

19.2%

42.5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

バス停が身近にない

鉄道・バスの乗り換え案内が不足

高齢のため乗り降りが困難である

バス停の待合環境が不十分（ベンチなど）

路線バスを利用するような移動目的がない

時間通りにバスが来ない

自分で運転するため利用する必要がない

特に困っていることはない

その他

路線バスを利用するときの困りごと （N=73）

13.6%

6.4%

2.7%

6.4%

15.0%

4.9%

73.7%

8.8%

9.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

バス停が身近にない

鉄道・バスの乗り換え案内が不足

高齢のため乗り降りが困難である

バス停の待合環境が不十分（ベンチなど）

路線バスを利用するような移動目的がない

時間通りにバスが来ない

自分で運転するため利用する必要がない

特に困っていることはない

その他

路線バスを利用しない理由 （N=514）

増える

35.0%

変わらない

65.0%

・本数が少ない 

・乗りたい時間に 

運行していない など 

路線バスを「利用する」と 

回答した人を対象 

路線バスを「利用しない」と 

回答した人を対象 



 

 

５） デマンド型乗合タクシーの利用状況について〈問 8～10〉   デマンド型乗合タクシーの利用の有無は、「利用する」が 2.0％、「利用しない」が 98.0％とな

っています。   主に利用する時間帯は、「午前（12 時前まで）」が多くなっています。   利用する頻度は、「月に数日程度」が 37.5％でやや多くなっています。 
 

利用の有無（N=912） 主に利用する時間帯（N=13） 

  

利用する頻度（N=16） 

 

 

   

利用する

2.0%

利用しない

98.0%

9

2

2

0 2 4 6 8 10

午前

（12時前まで）

午後

（12時～16時前）

夕方（16時以降）

(人)

デマンド型乗合タクシーを

「利用する」と回答した人を対象

週に数日程度

31.3%

月に数日程度

37.5%

年数回以下

31.3%

デマンド型乗合タクシーを

「利用する」と回答した人を対象



 

 

   デマンド型乗合タクシーを利用するときの困りごとは、「運行時刻が合わない」が 33.3%で最

も多く、次いで「事前に予約するのが面倒」が 26.7%となっています。   デマンド型乗合タクシーを利用しない理由は、「自分で運転するため利用する必要がない」が

64.9%で多数となっています。次いで、「乗り方・支払い方法が分からない」が 18.9%となっ

ています。   困りごとが解決した場合に利用回数が変化するかについては、「増える」が 24.9％、「変わらな

い」が 75.1％となっています。 
 

デマンド型乗合タクシーを利用するときの困りごと、利用しない理由 ※複数回答可 

 

 

困りごとが解決した場合の利用回数の変化（N=507） 

 

   

6.7%

33.3%

26.7%

6.7%

0.0%

6.7%

26.7%

13.3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

乗り方・支払い方法が分からない

運行時刻が合わない

事前に予約するのが面倒

時間通りにタクシーが来ない

自分で運転するため利用する必要がない

住んでいる地区では運行していない

特に困っていることはない

その他

デマンド型乗合タクシーを利用するときの困りごと（N=15）

18.9%

11.3%

11.0%

0.7%

64.9%

10.4%

13.3%

6.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

乗り方・支払い方法が分からない

運行時刻が合わない

事前に予約するのが面倒

時間通りにタクシーが来ない

自分で運転するため利用する必要がない

住んでいる地区では運行していない

特に困っていることはない

その他

デマンド型乗合タクシーを利用しない理由 （N=556）

増える

24.9%

変わらない

75.1%

デマンド型乗合タクシーを 

「利用する」と回答した人を対象 

デマンド型乗合タクシーを 

「利用しない」と回答した人を対象 



 

 

６） 鉄道の利用状況について〈問 11～13〉   鉄道の利用の有無は、「利用する」が 16.9％、「利用しない」が 83.1％となっています。   主に利用する駅は、「一ノ関駅」が最も多く、発着合わせて 109 人が回答しています。その

他の市内の駅は、いずれも回答した人が 20 人未満となっています。   鉄道を利用する頻度は、「年数回以下」が 66.7％で最も多くなっています。   駅までの交通手段は、「自動車・バイク（自分で運転）」が 34.5％で最も多く、次いで「家

族・知人等に送迎を頼む」が 19.9％となっています。自動車以外では、「徒歩のみ」が

19.5％で多くなっています。 
 

利用の有無（N=866） 主に利用する駅 

 

 

利用する頻度（N=159） 

 

駅までの交通手段（N=226） 

 
 

利用する

16.9%

利用しない

83.1%

87

4

12

8

1

1

3

1

1

7

1

15

6

3

22

4

1

7

3

2

2

2

2

1

2

2

19

20

7

0 20 40 60 80 100 120

一ノ関駅

山ノ目駅

真滝駅

清水原駅

花泉駅

油島駅

摺沢駅

千厩駅

小梨駅

岩ノ下駅

陸中松川駅

猊鼻渓駅

柴宿駅

矢越駅

折壁駅

新月駅

陸中門崎駅

岩手県内

宮城県内

その他

発駅（N=150）

着駅（N=96）

市
外

(人)

鉄道を「利用する」と回答した人を対象

ほぼ毎日

8.8%
週に数日程度

4.4%

月に数日程度

20.1%

年数回以下

66.7% 鉄道を「利用する」

と回答した人を対象

19.5%

4.4%

34.5%

19.9%

11.5%

1.3%
8.8% 徒歩のみ

自転車

自動車・バイク（自分で運転）

家族・知人等に送迎を頼む

路線バス（県交通・東磐交通・市営バス）

デマンド型乗合タクシー

タクシー

鉄道を「利用する」と

回答した人を対象

・盛岡駅 

・仙台駅 

・東京駅 など 



 

 

  鉄道を利用するときの困りごとは、「特に困っていることはない」が 36.2%で最も多く、次い

で「最寄り駅までの移動手段がない」が 18.1%となっています。   鉄道を利用しない理由は、「鉄道を利用するような移動目的がない」が 64.8%で最も多くなっ

ています。   困りごとが解決した場合に利用回数が変化するかについては、「増える」が 27.4％、「変わらな

い」が 72.6％となっています。 
 

鉄道を利用するときの困りごと・利用しない理由 ※複数回答可 

 

 

困りごとが解決した場合の利用回数の変化（N=529） 
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特に困っていることはない

その他

鉄道を利用するときの困りごと（N=127）
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・運行本数が少ない 

・駅に駐車場がない 

・ＩＣカードが使えない など 

鉄道を「利用する」と 

回答した人を対象 

路線バスを「利用しない」と 

回答した人を対象 



 

 

７） 公共交通サービスの満足度について〈問 14～16〉   公共交通サービスとしての満足度は、全体的に不満の傾向にあります。また、路線バス・デマ

ンド型乗合タクシー・鉄道のすべてで「分かりやすい情報提供」の満足度が比較的低くなって

います。 

 

  満足度 

（合計点） 
回答者数 

平均点 

（５段階評価※） 

路線バス 

①運行サービス 1,445 568 2.5 

②利用料金 1,155 402 2.9 

③分かりやすい情報提供 1,020 407 2.5 

デマンド型 

乗合タクシー 

④運行サービス 939 350 2.7 

⑤利用料金 962 348 2.8 

⑥分かりやすい情報提供 855 362 2.4 

鉄道 

⑦運行サービス 1,196 400 3.0 

⑧利用料金 1,208 394 3.1 

⑨分かりやすい情報提供 1,148 396 2.9 

※ 1.不満・2.やや不満・3.普通・4.やや満足・5.満足の５段階評価 
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デマンド型乗合タクシー
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   一関市の公共交通全体の満足度は、「普通」が 47.6％で最も多く、次いで「やや不満」が

29.0％となっています。   公共交通サービスのうち、特に改善すべき項目については、「路線バスの運行サービス」が最も

多く 167 人が回答しています。次いで、「デマンド型乗合タクシーの分かりやすい情報提供」

を 105 人が回答しています。 
 

一関市の公共交通全体の 

満足度（N=613） 
特に改善すべきもの（N=532） 

 

 

 

８） 財政負担について   今後も市の財政負担によって公共交通の維持を継続すべきかについては、「継続すべき」が

65.5％、「必要ない」が 3.9％、「どちらともいえない」が 30.6％となっています。   市の財政負担を増やすべきかについては、「増やす」が 15.4％、「現在のまま」が 34.6％、

「負担の軽減が必要」が 47.5％となっています。 
 

市の財政負担による公共交通の維持

を継続すべきか（N=853） 
市の財政負担を増やすべきか（N=564） 
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現在の財政負担のまま、サービス

を継続してほしい

財政負担を継続すべきだが、負担

額の軽減に向けた工夫が必要

その他

財政負担を「継続すべき」と回答した人を対象



 

 

９） 集計結果の分析 

① 居住地域別 運転免許の保有状況   地域別にみると、市の東部に位置する千厩地域、室根地域では運転免許を「持っていない」も

しくは「持っていたが返納した」という回答の割合が比較的高く、2 割以上となっています。 
 

居住地域別運転免許の保有状況 
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持っている 持っていない 持っていたが返納した



 

 

② 居住地域別の移動手段   外出時に主に利用する移動手段を地域別にみると、すべての地域で「自動車・バイク（自分で

運転）」の割合が最も高くなっています。   自動車以外では、一関地域では「徒歩・自転車」、室根地域や川崎地域では「JR」の割合が他

地域と比較して高くなっています。 
 

居住地域別の移動手段 

 

 

 

   



 

 

③ 目的別の移動手段   目的別の移動手段では、どの目的においても自動車・バイクを自分で運転して移動するという

回答が約 8 割を占めています。自動車以外の移動手段では、通勤・通学では「徒歩・自転車」、

買い物や通院では「家族・知人等に送迎を頼む」という回答が多くなっています。 
 

目的別の移動手段 
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④ 目的別の行先 

④-1 目的別の行先   目的別に行先となる地域をみると、どの移動目的においても一関地域への移動が多くなってい

ます。特に通院目的の移動では、一関地域以外の地域では一関地域への移動が多く、市の東部

では千厩地域への移動など、地域を超えた移動がみられます。 
 

目的別の行先 
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④-2 通勤・通学移動 
   通勤・通学目的での行先をみると、地域内での移動のほか、一関地域、千厩地域、藤沢地域へ

の移動がみられます。また、一関地域、東山地域、大東地域では岩手県内の他市町村への移動

がみられます。 
 

通勤・通学の流動図 

 

 

   



 

 

④-3 買い物移動 
   買い物時の行先をみると、一関地域、大東地域、千厩地域、花泉地域では地域内での移動が最

も多くなっています。また、全市的に一関地域への移動がみられます。市の東部では、千厩地

域への移動が多くみられるほか、室根地域では宮城県内の他市町村への移動が多くなっていま

す。 
 

買い物移動の流動図 

 

 

   



 

 

④-4 通院移動 
   通院目的の移動の行先をみると、一関地域では地域内での移動が多くなっています。他の地域

では、地域内での移動のほか、一関地域への移動が多くなっています。市の東部では、千厩地

域への移動もみられます。 
 

通院移動の流動図 

 

 

 

 

 

   



 

 

④-5 その他（趣味・遊び・娯楽等）の移動 
   その他の移動の行先をみると、一関地域では地域内の移動のほか、岩手県内や宮城県内の他の

市町村への移動が多くなっています。他地域では、一関地域や他市町村への移動が多くなって

います。 
 

その他（趣味・遊び・娯楽等）の移動の流動図 

 

 

 

 

 

 

   



 

 

資料２ 路線バス乗降調査結果 

（１） 実施状況 

調査票の回収数等は以下のとおりです。 

 

 路線 方面/発駅 調査日 回収数 

岩
手
県
交
通 

一関中心市街地

循環線 

右回り 
12 月 3 日（日） 6 

12 月 7 日（火） 13 

左回り 
12 月 3 日（日） 4 

12 月 7 日（火） 12 

厳美渓線 

厳美小学校入口 
12 月 3 日（日） 6 

12 月 7 日（火） 4 

一関駅前 
12 月 3 日（日） 7 

12 月 7 日（火） 6 

本郷線 

千厩バスターミナル 
12 月 3 日（日） 0 

12 月 7 日（火） 2 

一関営業所 
12 月 3 日（日） 10 

12 月 7 日（火） 8 

市
営
バ
ス 

大原・上内野線

（大東） 

摺沢駅前 11 月 28 日（火） 6 

石鍋 11 月 28 日（火） 1 

合計 85 

   



 

 

 

 
図 資-1 路線バス乗降調査票   



 

 

（２） 調査結果 

１） 回答者の属性   性別は、「男性」が 36.5％（31 人）、「女性」が 63.5％（54 人）となっています。   年齢は、「60 代」が 27.1％（23 人）で最も多く、次いで「70 代」が 22.4％（19 人）と

なっています。   居住地は、「市内」が 78.0％（46 人）で最も多く、次いで「市外（県外）」が 18.6%（46

人）となっています。   運転免許の保有状況は、「持っていない」が 47.7%（21 人）が最も多く、次いで「持ってい

る」が 36.4%（16 人）となっています。 
 

性別（N=85） 年齢（N=85） 

  

居住地（N=59） 運転免許の保有状況（N=44） 
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２） 路線バスの利用状況   利用目的は、「買い物」と「病院」がそれぞれ 29 人と最も多く、次いで「通勤」が 21 人とな

っています。   利用頻度は、「週に数回」が 41.3％（26 人）で最も多く、次いで「月に数回」が 23.8％

（15 人）となっています。   バス停までの交通手段は、「徒歩」が 43 人で最も多く、次いで「JR」が 13 人となっていま

す。また、徒歩の場合の所要時間は、「5 分以内」が 41.9%（18 人）で最も多く、次いで「6

～10 分以内」が 27.9%（12 人）となっています。 
 

利用目的（N=66）※複数回答可 利用頻度（N=63） 

バス停までの交通手段（N=65）※複数回答可 バス停までかかる時間【徒歩】（N=43） 
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   路線バスの利用において特に改善してほしいことは、「運行時刻」が 13 人で最も多く、次いで

「料金」が 10 人となっています。 
 

特に改善してほしいこと（N=24） 

 

 

 

３） 集計結果の分析 

① 路線別 

①-1 調査日（平日・休日） 

 

 

①-2 性別   

9人

13人

4人

10人

6人

0 5 10 15

運行ルート

運行時刻

情報のわかりやすさ

料金

その他

平日 休日 回答者数

一関中心市街地循環線（右回り） 13人 6人 19人

一関中心市街地循環線（左回り） 12人 4人 16人

厳美渓線（一関駅前発） 6人 7人 13人

厳美渓線（厳美小学校入口発） 4人 6人 10人

本郷線（一関営業所発） 8人 10人 18人

本郷線（千厩バスターミナル発） 2人 0人 2人

大原・上内野線（摺沢駅前発） 6人 0人 6人

大原・上内野線（石鍋発） 1人 0人 1人

全体 52人 33人 85人

男性 女性 回答者数

一関中心市街地循環線（右回り） 6人 13人 19人

一関中心市街地循環線（左回り） 4人 12人 16人

厳美渓線（一関駅前発） 8人 5人 13人

厳美渓線（厳美小学校入口発） 5人 5人 10人

本郷線（一関営業所発） 5人 13人 18人

本郷線（千厩バスターミナル発） 2人 0人 2人

大原・上内野線（摺沢駅前発） 1人 5人 6人

大原・上内野線（石鍋発） 0人 1人 1人

全体 31人 54人 85人



 

 

①-3 年齢 

 

 

①-4 居住地 

 

 

①-5 運転免許の保有状況 

   

20代以下 30代 40代 50代 60代 70代 80歳以上 回答者数

一関中心市街地循環線（右回り） 0人 3人 2人 3人 5人 4人 2人 19人

一関中心市街地循環線（左回り） 4人 1人 0人 1人 4人 4人 2人 16人

厳美渓線（一関駅前発） 0人 0人 2人 2人 4人 4人 1人 13人

厳美渓線（厳美小学校入口発） 1人 0人 1人 3人 3人 0人 2人 10人

本郷線（一関営業所発） 1人 1人 4人 0人 3人 7人 1人 17人

本郷線（千厩バスターミナル発） 0人 0人 0人 0人 1人 0人 1人 2人

大原・上内野線（摺沢駅前発） 2人 0人 1人 0人 2人 0人 2人 7人

大原・上内野線（石鍋発） 0人 0人 0人 0人 1人 0人 0人 1人

全体 8人 5人 10人 9人 23人 19人 11人 85人

市内 市外（県内） 市外（県外） 回答者数

一関中心市街地循環線（右回り） 14人 1人 1人 16人

一関中心市街地循環線（左回り） 8人 0人 1人 9人

厳美渓線（一関駅前発） 5人 0人 4人 9人

厳美渓線（厳美小学校入口発） 4人 0人 4人 8人

本郷線（一関営業所発） 10人 0人 1人 11人

本郷線（千厩バスターミナル発） 1人 0人 0人 1人

大原・上内野線（摺沢駅前発） 4人 1人 0人 5人

大原・上内野線（石鍋発） 0人 0人 0人 0人

全体 46人 2人 11人 59人

持っている 持っていない 返納した 回答者数

一関中心市街地循環線（右回り） 2人 5人 1人 8人

一関中心市街地循環線（左回り） 4人 4人 1人 9人

厳美渓線（一関駅前発） 4人 0人 2人 6人

厳美渓線（厳美小学校入口発） 4人 3人 0人 7人

本郷線（一関営業所発） 1人 6人 2人 9人

本郷線（千厩バスターミナル発） 0人 0人 0人 0人

大原・上内野線（摺沢駅前発） 1人 3人 1人 5人

大原・上内野線（石鍋発） 0人 0人 0人 0人

全体 16人 21人 7人 44人



 

 

①-6 利用目的 

 

 

①-7 利用頻度 

   

通勤 通学 買い物 病院 食事

一関中心市街地循環線（右回り） 5人 0人 8人 8人 1人

一関中心市街地循環線（左回り） 2人 0人 6人 5人 0人

厳美渓線（一関駅前発） 0人 0人 3人 2人 1人

厳美渓線（厳美小学校入口発） 2人 0人 2人 2人 1人

本郷線（一関営業所発） 1人 0人 8人 7人 3人

本郷線（千厩バスターミナル発） 0人 0人 0人 2人 0人

大原・上内野線（摺沢駅前発） 1人 0人 2人 3人 0人

大原・上内野線（石鍋発） 0人 0人 0人 0人 0人

全体 11人 0人 29人 29人 6人

市役所 観光 娯楽施設 知人訪問 その他 回答者数

一関中心市街地循環線（右回り） 0人 0人 0人 1人 0人 16人

一関中心市街地循環線（左回り） 1人 0人 0人 0人 2人 13人

厳美渓線（一関駅前発） 0人 4人 1人 1人 0人 9人

厳美渓線（厳美小学校入口発） 0人 4人 1人 0人 1人 9人

本郷線（一関営業所発） 0人 0人 0人 1人 4人 12人

本郷線（千厩バスターミナル発） 0人 0人 0人 0人 0人 2人

大原・上内野線（摺沢駅前発） 0人 0人 0人 0人 1人 5人

大原・上内野線（石鍋発） 0人 0人 0人 0人 0人 0人

全体 1人 8人 2人 3人 8人 66人

土日祝日

を含む毎日
平日毎日 週に数回 月に数回 年に数回

ほとんど

利用しない
回答者数

一関中心市街地循環線（右回り） 3人 0人 7人 2人 2人 0人 14人

一関中心市街地循環線（左回り） 3人 0人 7人 3人 0人 0人 13人

厳美渓線（一関駅前発） 0人 1人 3人 2人 1人 2人 9人

厳美渓線（厳美小学校入口発） 0人 1人 2人 2人 1人 1人 7人

本郷線（一関営業所発） 0人 1人 6人 5人 0人 0人 12人

本郷線（千厩バスターミナル発） 0人 0人 1人 0人 0人 0人 1人

大原・上内野線（摺沢駅前発） 0人 2人 0人 1人 2人 1人 6人

大原・上内野線（石鍋発） 0人 0人 0人 0人 0人 1人 1人

全体 6人 5人 26人 15人 6人 5人 63人



 

 

①-8 バス停までの交通手段 

 

 

①-9 特に改善してほしいこと 

 

 

   

徒歩 自転車
自動車・バイク

（自分で運転）
送迎 路線バス

一関中心市街地循環線（右回り） 9人 1人 0人 1人 3人

一関中心市街地循環線（左回り） 9人 0人 0人 1人 2人

厳美渓線（一関駅前発） 3人 0人 1人 0人 0人

厳美渓線（厳美小学校入口発） 8人 0人 0人 0人 0人

本郷線（一関営業所発） 9人 1人 0人 1人 0人

本郷線（千厩バスターミナル発） 1人 0人 0人 1人 0人

大原・上内野線（摺沢駅前発） 4人 0人 0人 2人 1人

大原・上内野線（石鍋発） 0人 0人 0人 0人 0人

全体 43人 2人 1人 6人 6人

デマンド

タクシー
JR タクシー その他 回答者数

一関中心市街地循環線（右回り） 0人 1人 0人 0人 16人

一関中心市街地循環線（左回り） 0人 0人 0人 0人 13人

厳美渓線（一関駅前発） 0人 5人 1人 0人 9人

厳美渓線（厳美小学校入口発） 0人 2人 0人 0人 9人

本郷線（一関営業所発） 0人 0人 0人 0人 12人

本郷線（千厩バスターミナル発） 0人 0人 0人 0人 2人

大原・上内野線（摺沢駅前発） 0人 4人 0人 0人 5人

大原・上内野線（石鍋発） 0人 1人 0人 0人 0人

全体 0人 13人 1人 0人 65人

土日祝日

を含む毎日
平日毎日 週に数回 月に数回 年に数回

ほとんど

利用しない
回答者数

一関中心市街地循環線（右回り） 3人 0人 7人 2人 2人 0人 14人

一関中心市街地循環線（左回り） 3人 0人 7人 3人 0人 0人 13人

厳美渓線（一関駅前発） 0人 1人 3人 2人 1人 2人 9人

厳美渓線（厳美小学校入口発） 0人 1人 2人 2人 1人 1人 7人

本郷線（一関営業所発） 0人 1人 6人 5人 0人 0人 12人

本郷線（千厩バスターミナル発） 0人 0人 1人 0人 0人 0人 1人

大原・上内野線（摺沢駅前発） 0人 2人 0人 1人 2人 1人 6人

大原・上内野線（石鍋発） 0人 0人 0人 0人 0人 1人 1人

全体 6人 5人 26人 15人 6人 5人 63人



 

 

４） 利用状況 

① 一関市街地循環線（右回り） 

 

【平日：10:40 発】 

 

【休日：8:40 発】 

 

② 一関市街地循環線（左回り） 

 

【平日：10:20 発】 

 

【休日：9:20 発】   
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③ 厳美渓線（厳美小学校入口発） 

 

【平日：10:39 発】 

 

【休日：16:09 発】 

 

④ 厳美渓線（一関駅前発） 

 

【平日：10:00 発】 

 

【休日：10:00 発】   
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⑤ 本郷線（千厩バスターミナル発） 

 

【平日：13:13 発】 

 

【休日：12:43 発】 

⑥ 本郷線（一関営業所発） 

 

【平日：11:52 発】 

 

【休日：14:17 発】   
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⑦ 大原・上内野線（摺沢駅前発） 

 

【平日：11:30 発】 

 

【休日：12:23 発 ※大東中学校前発】 

 

⑧ 大原・上内野線（石鍋発） 

 

【平日：14:17 発】 

 

【休日：13:20 発】 
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資料３ デマンド型乗合タクシー乗降調査結果 

（１） 実施状況 

調査票の回収状況は以下のとおりです。 

 

地区 回収数 

舞川地区 6 

達古袋地区 1 

花泉地区 14 

長坂地区 1 

猿沢地区 2 

千厩地区 30 

室根地区 2 

川崎地区 7 

藤沢地区 5 

計 68 

   



 

 

 

 

図 資-2 デマンド型乗合タクシー乗降調査票（舞川地区） 

   



 

 

（２） 調査結果 

１） 回答者の属性   利用地区は、「千厩地区」が 44.1％（30 人）で最も多く、次いで「花泉地区」が 20.6%（14

人）となっています。   性別は、「男性」が 25.0%（17 人）、「女性」が 69.1%（47 人）となっています。 
 

地区（N=68） 性別（N=68） 

 
 

   年齢は、「80 代以上」が 55.9%（38 人）最も多く、次いで「70 代」が 22.1%（15 人）と

なっています。   運転免許の保有状況は、「持っていない」が 61.8%（42 人）で最も多く、次いで「返納し

た」が 23.5%（16 人）となっています。 
 

年齢（N=68） 運転免許の保有状況（N=68） 
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２） デマンド型乗合タクシーの利用状況   利用目的は、「病院」が 56 人で最も多く、次いで「買い物」が 27 人となっています。   利用頻度は、「月に数回」が 57.6%（38 人）で最も多く、次いで「週に数回」が 33.3%（22

人）となっています。 
 

利用目的（N=67）※複数回答可 利用頻度（N=66） 

  
   デマンド型乗合タクシーを利用する上で特に改善してほしいことは、「運行時刻」が 16 人で最

も多く、次いで「運行ルート」が 12 人、「情報のわかりやすさ」が 11 人となっています。 
 

特に改善してほしいこと（N=35） 
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３） 集計結果の分析 

① 利用地区別 

①-1 性別 

 

①-2 年齢 

 

①-3 運転免許の保有状況 

 

男性 女性 無回答 回答者数

舞川地区 1人 5人 0人 6人

達古袋地区 0人 1人 0人 1人

花泉地区 2人 11人 1人 14人

⾧坂地区 1人 0人 0人 1人

猿沢地区 2人 0人 0人 2人

千厩地区 7人 21人 2人 30人

室根地区 1人 1人 0人 2人

川崎地区 2人 4人 1人 7人

藤沢地区 1人 4人 0人 5人

全体 17人 47人 4人 68人

高校生 40代 60代 70代 80歳以上 無回答 回答者数

舞川地区 0人 0人 0人 0人 6人 0人 6人

達古袋地区 0人 0人 0人 0人 1人 0人 1人

花泉地区 0人 0人 2人 2人 10人 0人 14人

⾧坂地区 0人 0人 1人 0人 0人 0人 1人

猿沢地区 0人 0人 0人 0人 2人 0人 2人

千厩地区 1人 2人 6人 9人 10人 2人 30人

室根地区 0人 0人 0人 2人 0人 0人 2人

川崎地区 0人 0人 0人 1人 6人 0人 7人

藤沢地区 0人 0人 1人 1人 3人 0人 5人

全体 1人 2人 10人 15人 38人 2人 68人

持っている 持っていない 返納した 無回答 回答者数

舞川地区 1人 5人 0人 0人 6人

達古袋地区 0人 0人 1人 0人 1人

花泉地区 0人 9人 4人 1人 14人

⾧坂地区 0人 0人 1人 0人 1人

猿沢地区 1人 0人 1人 0人 2人

千厩地区 5人 16人 8人 1人 30人

室根地区 0人 2人 0人 0人 2人

川崎地区 0人 6人 1人 0人 7人

藤沢地区 1人 4人 0人 0人 5人

全体 8人 42人 16人 2人 68人



 

 

①-4 利用目的 

 

①-5 利用頻度 

 

 

①-6 特に改善してほしいこと 

 

 

   

通勤 通学 買い物 病院 食事 市役所 観光 娯楽施設 知人訪問 その他 回答者数

舞川地区 0人 0人 3人 6人 0人 1人 0人 1人 0人 0人 6人

達古袋地区 0人 0人 0人 1人 0人 1人 0人 0人 0人 0人 1人

花泉地区 0人 0人 5人 12人 2人 2人 0人 0人 1人 2人 14人

⾧坂地区 0人 0人 1人 0人 0人 0人 0人 0人 1人 0人 1人

猿沢地区 0人 0人 1人 2人 0人 0人 0人 0人 0人 0人 2人

千厩地区 2人 1人 13人 23人 1人 7人 0人 0人 1人 6人 30人

室根地区 0人 0人 1人 1人 0人 0人 0人 0人 0人 0人 2人

川崎地区 0人 0人 2人 6人 0人 0人 0人 0人 0人 0人 6人

藤沢地区 0人 0人 1人 5人 0人 0人 0人 0人 0人 0人 5人

全体 2人 1人 27人 56人 3人 11人 0人 1人 3人 8人 67人

週に数回 月に数回 年に数回 回答者数

舞川地区 3人 3人 0人 6人

達古袋地区 0人 1人 0人 1人

花泉地区 5人 9人 0人 14人

⾧坂地区 1人 0人 0人 1人

猿沢地区 1人 1人 0人 2人

千厩地区 11人 14人 5人 30人

室根地区 1人 1人 0人 2人

川崎地区 0人 5人 0人 5人

藤沢地区 0人 4人 1人 5人

全体 22人 38人 6人 66人

運行ルート 運行時刻 利用のしやすさ 料金 その他 回答者数

舞川地区 3人 1人 1人 0人 0人 4人

達古袋地区 0人 1人 0人 0人 1人 1人

花泉地区 2人 4人 0人 0人 2人 8人

⾧坂地区 1人 1人 1人 1人 0人 1人

猿沢地区 0人 0人 0人 0人 0人 0人

千厩地区 4人 8人 9人 6人 4人 18人

室根地区 0人 0人 0人 0人 0人 0人

川崎地区 0人 0人 0人 1人 0人 1人

藤沢地区 2人 1人 0人 0人 0人 2人

全体 12人 16人 11人 8人 7人 35人



 

 

資料４ 一関市公共交通会議 

（１） 委員名簿 

表 資-1 一関市公共交通会議委員名簿 

（任期：令和 7 年 12 月 23 日まで）   

No. 委員 

1 一関市 副市長 石川 隆明 

2 岩手県交通株式会社 乗合自動車部次長兼運行課長 小岩 洋一 

3 東磐交通株式会社 取締役顧問 佐々木 強 

4 公益社団法人 岩手県バス協会 専務理事 菅原 克也 

5 一般社団法人 岩手県タクシー協会 専務理事 宮澤 淳 

6 一般社団法人 岩手県タクシー協会 一関支部長 大西 光雄 

7 岩手県交通労働組合 執行委員 小岩 久美子 

8 国土交通省東北地方整備局岩手河川国道事務所 調査課長 鈴木 成伸 

9 岩手県 県南広域振興局 土木部 一関土木センター 道路河川環境課長 佐藤 淳精 

10 岩手県 県南広域振興局 土木部 千厩土木センター 道路河川環境課長 伊藤 正博 

11 一関市 建設部長 渡辺 敏彦 

12 一関地域区長会連絡協議会 副会長 小野寺 寿穂 

13 花泉中学校ＰＴＡ会長 佐々木 邦弘 

14 大原小学校ＰＴＡ会長 伊東 研二 

15 一関市老人クラブ連合会 千厩支部長 金野 誠吾 

16 一関市東山地域行政区長協議会 会長 高橋 利典 

17 室根町自治会連合会 副会長 鈴木 英樹 

18 一関市交通指導員川崎地域隊 隊長 鈴木 宏 

19 藤沢町住民自治協議会 会長 星 義弘 

20 東北運輸局岩手運輸支局 首席運輸企画専門官（企画調整部門） 村林 真悟 

21 東北運輸局岩手運輸支局 首席運輸企画専門官（輸送監査部門） 竹林 孝也 

22 岩手県警察本部 交通部 交通規制課長 高橋 紀彦 

23 一関警察署 交通課長 中田 善仁 

24 千厩警察署 交通課長 木村 貴仁 

25 岩手県県南広域振興局 経営企画部 企画推進課長 千田 志保 

26 社会福祉法人 一関市社会福祉協議会 常務理事 菊地 光伸 

27 一関商工会議所 事務局長兼総務課長 船山 賢治 

28 一ノ関統括センター 副所長 熊谷 由美子 

29 一関市観光協会 事務局長 菅原 清忠 

30 岩手県高等学校校長会協会一関支会 佐藤 紀文   



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 


